

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Viernes 3 de Mayo de 1935

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 75 2

Hoy, a mediodía, irá a Palacio el jefe del Gobierno para plantear la crisis total

TEMAS DEL DIA

EL OTRO VENENO

Estrecha relación guarda el tema a que alude el epígrafe, o sea el de la pornografía y pornografía, con el de la inmoralidad en el cinematógrafo, pornografía, al fin y a la postre, objeto de nuestra crónica pasada. Muy semejante en los medios difusivos del mal y aun más en los efectos sobre el espíritu humano, se diferencian esencialmente, con más grave daño para la inmoralidad en la pantalla, por el contagio ideal que supone la congregación de los dañados y la simultaneidad de la intoxicación, como sabe todo el mundo, sin más que haber saludado las páginas de la sobada «Psicología de las multitudes» de Le Bon.

Pero el veneno sutil de la literatura pornográfica y obscena, con o sin pretensiones científicas — careta de mal cartón con que se oculta el rostro el más abyecto de los comercios — tiene no obstante, tales recursos de toxicidad que por sí, sólo se basta, y viene bastándose en ciertos medios, para conseguir con la exaltación del instinto y la consiguiente putrefacción de los corazones la mitigación primero de la espiritualidad y, por último, la pérdida de toda fe. En los males sociales presentes corresponde a la indecencia impresa un crédito tanto por ciento de su origen.

Sin que haya modo de saber por qué los poderes públicos, en sus diversas órdenes categóricas han desdenado este tema de sus actividades, no obstante la fecundidad de los resultados que fácilmente podrían obtenerse.

Y no es que falten en la ley armas defensoras de la sociedad contra la pornografía, no. Por el contrario se podría decir que la simple aplicación de lo establecido, sin la menor interpretación alzaparrada, bastaría para hacer retroceder la ola de ceno. Un simple gesto enérgico de autoridad suele producir ese resultado favorable de origen moral. Pero ese gesto es muy raro (Barcelona parece querer distinguirse ahora en esto) y en cuanto a la aplicación de la legislación promulgada ¿qué vamos a decir, que no nos digan los escaparates de las librerías y los nefandos y repugnantes puestos de periódicos, verdaderas librerías de la literatura más soez y perversa, tanto más dañosa cuanto que puede ser adquirida por un puñado de céntimos?

Pocos días antes de la última crisis política, leíamos que en uno de los proyectos de ley — el de Prensa — prevenidos para su debate y consiguiente aprobación en este Parlamento, se había introducido una alusión eficaz contra la pornografía. Situado el problema en ese lugar era de esperar que su eficacia ganase haciendo honor a la muy plausible iniciativa de llevar esa figura de delito a la parte penal de la ley relativa a la publicidad. La política de tuvo el excelente camino que tan grave materia llevaba; pidamos que sea la misma política, encauzándose de nuevo, la que remedie el daño causado.

Porque es que no se puede seguir dando de lado a este problema, agudizando en nuestro país en términos inconcebibles en pueblo alguno civilizado.

Prescindamos — y ya es prescindir — de los motivos primordiales, y con templemos un Estado idiota que necesitado, cada vez más hombres

para su servicio y su justa y legítima defensa, no parece importarle que otro poder sin atenuación ni estrépiteo oficial, pero más fuerte que él, por lo visto, se los vaya consumiendo moral y físicamente, diagonalizando sus generaciones, las presumibles como las ya nacidas, haciendo de la juventud una vejez y de la madurez y la vejez un trato de invencibles, sin disciplina alguna, despreciadores del Estado Familia como del Estado Sociedad sobre todo en cuanto pudieren oponerse al triunfo del instinto.

La organización de ese poder oculto difundidor ideológico y mercader avisado de la obscenidad impresa llega hasta el extremo de que sea posible la desaparición de cerca de 20.000 volúmenes pornográficos recogidos en Barcelona y depositados en los sótanos de la Dirección de Seguridad. Veinte mil libros, aunque fueran de papel de fumar, no se movilizan tan aína. Son precisas tantas y tales complicidades, que asombra que hayan podido lograrse para realizar robo tan descarado, e inaudito. Es cierto que el telégrafo nos anuncia que en Barcelona se han retirado de la circulación y venta siete camiones de noveluchas indecentes y cientos obscenos... ¡Pero, si una vez guardados, vuelven a salir a la luz...!

No debiera recogerse un sólo papel de ese jaez que no fuera auténticamente incinerado, sin más trámite dilatorio. Como no debería haber haciéndolo saber antes — librero o dueño de kiosko, en cuyo poder se encontrase esta infame mercancía, en cuyo bolsillo no repercutiera «en el acto», también sin trámites, la sanción. Bastará el hecho indubitable, y de ahí al editor, ya que el autor suele estar encubierto, por una especie de vergüenza pública, que en tanto fuese también privada lo ahorraría todo...

¡Al bolsillo, al bolsillo! Para estos tales, celestinas modernas que medran con la agena perversión, no hay como estropearles el negocio. Sería inútil — por lo menos difícilísimo — buscar la conversión de estos mercachifles, como quería abrir las atraz ciertas mayordomo de buen componer.

En Madrid no se emplea ningún procedimiento. Los pornógrafos y sus distribuidores gozan, en toda la escala, de una libertad absoluta. Es tamos por decir que son — con otros cuantos — los que más de cerca tocan las ventajas de la libertad.

A sus órdenes están todos los medios de difusión y propaganda, hasta extremos escandalosos. Empresas periodísticas que se ofenderían si se les achacara claramente su celestineo, lo practican sin el menor rubor. Las hojas bibliográficas, la publicidad... ¡Si está a la vista!

Lo que no se ve es la actuación de la autoridad por parte alguna. ¡Ay, pues, del que deje este pleito en manos del Estado! Es sordo y no oye; es ciego y no ve... No tiene hijos...

Se limita a pedirnos los nuestros — y hace bien, y así debe ser — en bien de todos, sin curarse de que sean hombres, hombres de alma y de cuerpo. Hombres, y no juguetes viles y exhaustos de sus más bajos apetitos de continuo excitados y tensos por una pseudo-literatura infame, demoniacamente obscena.

Victor Espinós
Madrid, 1935.

Ayer celebró una conferencia con Lerroux, Martínez de Velasco

Este dijo al jefe radical que mantiene su conocida actitud

En su vista don Alejandro, sin realizar nuevas entrevistas, decidió plantear la crisis

Madrid.—Al llegar esta tarde el jefe del Gobierno, señor Lerroux, a la Presidencia del Consejo, confirmó que mañana viernes será un día de gran animación política.

Mañana —añadió don Alejandro— se planteará la crisis total y se abrirá el período de consultas.

Yo creo que la tramitación y solución de la crisis será rápida.

No vale hacer suposiciones —agregó el jefe del partido radical—. Mientras uno de los jefes de los cuatro grupos políticos que integran el bloque gubernamental mantenga con la misma firmeza sus manifestaciones, no puede afirmarse nada.

De todas formas el problema quedará mañana en manos del presidente de la República y el sábado en las de la persona a la que se le encargue de formar Gobierno.

El encargado de formar Gobierno no será quien pueda ver si conviene ensanchar la base del Gobierno con la entrada de la Liga.

Si a mí no me convienen las condiciones que imponga la persona encargada de formar Gobierno, no formaré parte del futuro Gabinete.

MARTINEZ DE VELASCO EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—Minutos después de hacer el señor Lerroux las preinsertas declaraciones a los informadores de la Prensa, llegó el jefe del Partido Agrario Español a la Presidencia.

Seguidamente pasó al despacho de don Alejandro con quien estuvo conferenciando durante quince minutos.

Al salir el señor Martínez de Velasco dijo:

—En la entrevista que acabo de celebrar con el señor Lerroux he ratificado mi posición ya conocida.

La crisis —añadió— obedece a que el actual Gobierno no cuenta con el necesario apoyo parlamentario.

—¿Han hablado ustedes de la proporcionalidad en el reparto de carteras en el nuevo Gabinete?— inquirió un reportero.

—No ha habido tiempo para hablar de ese tema.

Yo —agregó el jefe agrario— creo que en el nuevo Gobierno deben figurar cinco radicales, cinco cedistas, dos agrarios y un melquidista.

También creo —terminó diciendo el señor Martínez de Velasco— que la crisis quedará resuelta el próximo sábado.

NUEVAS MANIFESTACIONES DE LERROUX

Madrid.—A las ocho de la noche salió de su despacho de la Presidencia del Consejo el señor Lerroux.

Hablando con los informadores de la Prensa les dijo:

—El señor Martínez de Velasco me ha ratificado su posición.

En vista de ello mañana se planteará la crisis total.

Como ya conozco el criterio de los otros dos jefes políticos no creo

necesario entrevistarme de nuevo con ellos.

Iré, pues, a Palacio mañana sobre mediodía.

Espero que la tramitación y resolución de la crisis ha de ser muy corta.

MI deseo sería descansar, porque cuando un hombre político ha visto satisfechas sus legítimas ambiciones solo puede aspirar ya a un merecido descanso.

Yo he prestado servicios a la Patria y a la República.

Ignoro si en lo sucesivo podría seguir prestándolos, pero lo que es que se los he prestado.

Esta noche —terminó diciendo el señor Lerroux— no haré excepción alguna.

QUIENES SERAN LLAMADOS A CONSULTA

Madrid.—En los círculos políticos se decía esta noche que de primera intención las personalidades que desfilarán por Palacio llamadas a consulta serán las siguientes:

El presidente del Congreso, don Santiago Alba.

El ex-presidente de las Cortes, don Julián Besteiro.

Los ex-presidentes del Consejo de ministros, señores Samper y Martínez Barrio.

Los jefes de grupo, señores Gil Robles, Martínez de Velasco y Melquíades Álvarez.

COMO SETRAMITARA LA CRISIS

Madrid.—Según los comentarios que se dicen bien informados, una vez que el Jefe del Estado haya escuchado la opinión de las personalidades llamadas a consulta, encargará de formar Gobierno al señor Lerroux.

El encargo será formar un Gobierno de amplia base parlamentaria, ensanchando los límites del llamado bloque centro derecha pero sin llegar a los firmantes de las famosas notas de Octubre próximo pasado.

Si el señor Lerroux no consiguiera cumplir el encargo presidencial serán ampliadas las consultas.

Esta noche se decía también en los círculos políticos que si Melquíades Álvarez no diese colaboración personal al nuevo Gobierno, tampoco tendría en él representación el partido agrario.

Una personalidad que oyó esta opinión, arguyó:

—Pues entonces, sin los treinta y dos diputados agrarios y sin los diez melquidistas, no pudiendo figurar en el Gobierno ni radicales, ni mauristas, ni azafistas, ni partidarios de Sánchez Román y aún menos los socialistas, trabajo le doy al señor Lerroux para cumplir el encargo presidencial.

Ocio, trabajo y juego

Los niños juegan en la plazuela. En lo alto de un andamio unos albañiles trabajan. Esto es claro, unos juegan y otros trabajan, pero lo cierto es que estamos confundiendo constantemente los conceptos de juego y trabajo. Unos juzgan el trabajo por la ganancia y el juego por el desinterés; otros el trabajo por la molestia y el juego por diversión; los más el trabajo como castigo y el juego como premio. Los conceptos de ocio y trabajo suelen estar más claros porque el ocio es gozar y vagar y solamente en los grandes imaginativos suele ser algunas veces juego. Lo difícil es señalar la frontera que divide al trabajo del juego. Muchos hombres de los que declinamos que trabajan no hacen en la vida sino jugar; otros, en cambio, de los que declinamos que juegan no son, en realidad, sino unos empujados trabajadores.

Viendo hace días un combate de boxeo, pensaba: ¿esto en realidad es trabajo o juego? ¿Quién trabaja más en el circo, los criados que acercan a la pista los aparatos para los ejercicios o el hércules que los utiliza para su juego de agilidad y fuerza? El actor cuando ensaya y aun cuando representa dice que trabaja mucho, y en realidad, no hace sino ejercitarse en un puro juego. En cambio el tramoyista, ese sí que trabaja efectivamente. El pianista hasta dominar una composición ¿cuánto trabaja!

El ideal sería ejercitarse en el trabajo como si fuera un juego. Hacer una confusión de todos los esfuerzos para que nadie supiera en qué momento dejaba de jugar para comenzar el trabajo. Ya ha llevado la moderna pedagogía el juego dentro de la escuela. Un paso más y se llevará el juego dentro del taller, los deportistas, entonces, podrían dedicarse al juego de todos

DESDE BERLIN

Manifiestos deseos de paz

Sea cualquiera el punto de vista desde el que se contemple la situación de Europa, siempre se llegará a la conclusión de que, desgraciadamente, el instrumento de paz de Versalles no ha cumplido con su misión de establecer algo que forzosamente debía fundarse en el cumplimiento de demandas racionales y justas.

Ya no existe el problema del Saar y una vez resueltas las cuestiones territoriales, la oferta del «führer», que dijo «hallarse dispuesto a tender la mano al pueblo francés», se podría de hecho promover entre ambas naciones una inteligencia cordial que en todo el mundo produciría verdadero alivio.

Si la juiciosa y constante política del Gobierno inglés lograra establecer el equilibrio entre las demandas limitado contingente de armamentos defensivos y un sistema de seguridad podíamos dar por terminado un triste capítulo de la Historia que encierra los funestos quince años postbélicos.

Un resumen de los últimos años en la vida de Alemania, nos demuestra el deseo que aquí existe de reconciliación con todos los pueblos. La anhelada unificación del Reich, la extinción del particularismo, la

supresión del sinnúmero de Estados grandes y pequeños, y de partidos políticos en que se subdividía el cuerpo nacional, todo esto contribuye a afirmar los principios capitales de un deseo de verdadera paz.

Aprendan los que todavía hablan de futuros conflictos, en lo realizado por Alemania en los últimos años. Así, ha tenido un gran éxito la campaña contra el paro obrero, que tan excelentes resultados ha tenido. Fuerza es confesar la gran obra realizada con las nuevas instituciones sociales, como el socorro de invierno, y la organización recreativa. Fuerza por la alegría, que proporcióna viajes de vacaciones, principalmente a los obreros y a la población de escasos recursos.

Estas y otras obras dejan una gran impresión en los más excepcionales que muestran muy claramente que Alemania no quiere ni piensa en otra cosa que en que renazca la tranquilidad. La estabilidad del régimen actual es cosa que se halla fuera de toda duda. Su afirmación depende del gran tacto de sus dirigentes.

A. Braun

DESDE BERLIN

Manifiestos deseos de paz

Sea cualquiera el punto de vista desde el que se contemple la situación de Europa, siempre se llegará a la conclusión de que, desgraciadamente, el instrumento de paz de Versalles no ha cumplido con su misión de establecer algo que forzosamente debía fundarse en el cumplimiento de demandas racionales y justas.

Ya no existe el problema del Saar y una vez resueltas las cuestiones territoriales, la oferta del «führer», que dijo «hallarse dispuesto a tender la mano al pueblo francés», se podría de hecho promover entre ambas naciones una inteligencia cordial que en todo el mundo produciría verdadero alivio.

Si la juiciosa y constante política del Gobierno inglés lograra establecer el equilibrio entre las demandas limitado contingente de armamentos defensivos y un sistema de seguridad podíamos dar por terminado un triste capítulo de la Historia que encierra los funestos quince años postbélicos.

Un resumen de los últimos años en la vida de Alemania, nos demuestra el deseo que aquí existe de reconciliación con todos los pueblos. La anhelada unificación del Reich, la extinción del particularismo, la

Anunciando usted en ACCION dará a conocer sus géneros

NOTAS DE SOCIEDAD

Centros oficiales

VIAJEROS

Llegaron: De Lourdes, adonde fueron con motivo de la clausura del Año Santo, las distinguidas señoritas Lola García, Rosa Torán y María Sastrón...

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia: Don José María Rivera, abogado; señor alcalde de Sarrión; Comisión de vecinos del pueblo de Albentosa; Comisión del Ayuntamiento y secretario de Griegos.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico. Nacimientos.—Daniela Mariana Martínez Sainz, hijo de Daniel y Rosario. Eugenio Lafuente Pérez, de José y Pascuala. Matrimonio.—Santiago Benedito Corral, de 23 años de edad, soltero, con María Fallado Ortiz, de 20, soltera.

INSTRUCCION PUBLICA

El Municipio de Pozuel del Campo solicita subvención para la construcción de nuevos edificios escolares. Ha sido cursado el expediente sobre creación de una escuela de niñas en Villahermosa del Campo.

En la Diputación

Sesión de la Comisión gestora

La Corporación provincial adoptó en sesión ordinaria los siguientes acuerdos: Aprobar las altas y bajas habidas en el Hospital, Manicomio y Casa provincial de Beneficencia. El ingreso en la Casa de Beneficencia, en concepto de acogida de lactancia, de la niña Esmeralda San Bernardo. Desestimar la instancia de Juan Segura, residente en Libros, solicitando pensión de lactancia para su hijo Guillermo, por no ser el recurrente ni su esposa naturales de esta provincia.

La fiesta del primero de Mayo

Se celebró la fiesta del Primero de Mayo dejando de trabajar los obreros. Los cines, bares y establecimientos similares permanecieron abiertos. Como la temperatura resultó excelente, muchos convecinos se marcharon al campo. En los edificios públicos ondeó la bandera.

Millones de curados Pago después del resultado crecimiento fulminante del cabello por procedimiento vegetativo, esencialmente nuevo. Escribid: Apartado 10.040. MADRID.

Caja Hispana de Previsión y Crédito CAPITAL SOCIAL: PESETAS 25.000.000 Préstamos Mutuos Pólizas de Aborro Agente provincial ANTONIO VIRGOS Ronda 4 de Agosto, n.º 23 TERUEL FALTAN REPRESENTANTES EN TODOS LOS PUEBLOS DE ESTA PROVINCIA

SORPRENDENTES SON LOS RESULTADOS CON NITRATO DE CHILE De venta en las principales

De la vida local y provincial

EN LA PLAZA DE TOROS

Al caer de un andamio, resultan gravemente heridos tres obreros

Ayer mañana tuvo lugar un desgraciado accidente del trabajo en las obras de la nueva plaza de Toros. Cuando varios obreros se encontraban trabajando sobre un andamio en la parte de los corrales del citado circo taurino, falsearon los mchinas...

Con la mayor rapidez fueron conducidos al Hospital de Nuestra Señora de la Asunción, donde los médicos don Alfredo Adán y don Andrés Vargas, médico de la empresa, auxiliados por otros compañeros, procedieron a la cura de los heridos, de cuyo parte oficial tomamos las lesiones que sufren:

José Lafuente Ríos, de 26 años de edad, natural de esta ciudad, presenta una herida en la mucosa del labio inferior, de unos tres centímetros de extensión; otra en la región mentoniana, de las mismas dimensiones; otra en la región submaxilar: gran contusión en la rodilla derecha, sin que pueda apreciarse si existe fractura de los huesos de la articulación.

Pronóstico grave. Julio Pascual Muñoz, de 26 años, de esta misma población, tiene una herida en la región naso-gemana izquierda de la con despegamiento del ala de la nariz, de unos cinco centímetros de extensión; gran contusión en la región del codo derecho y diversas erosiones por el cuerpo.

Menos grave. José Estevan Herrero, de 27 años y también de Teruel, sufre una contusión en la rodilla derecha; otra en la región lumbar y otra en el muslo izquierdo con conmoción visceral.

Pronóstico grave. Apenas conocida en nuestra ciudad esta desgracia, fueron incontables las personas que se apresuraron a desfilarse por el Hospital de Nuestra Señora de la Asunción para interesarse por el estado de los heridos.

De las primeras personas que lo hicieron fueron los señores gobernador civil alcalde y presidente de la Diputación. Por la tarde, después de practicada la cura general a los heridos, permanecimos unos momentos en dicho benéfico establecimiento y el estado de aquellos continuaba siendo el mismo. Al sentir esta desgracia que ha llenado de llanto varios hogares de obreros turolenses, deseamos vivamente que los mencionados obreros vayan recobrando la salud perdida.

En un chalet del Ensanche Se cae un obrero y resulta gravemente herido

Otra desgracia, casi a la misma hora que la habida en la plaza de toros, tuvo lugar también ayer en la referida zona de ensanche. Un hombre, obrero como los otros, tuvo la desgracia de caer desde el andamio de la obra de don Félix Gabarda y resultó herido de gravedad.

Conducido al Hospital de Nuestra Señora de la Asunción, se apreció a Ignacio Millán Domínguez, de 18 años de edad, vecino y natural de esta ciudad, una herida contusa en la región frontal derecha, de unos tres centímetros de extensión y de profundidad hasta el hueso; otra en la mucosa del labio superior y con conmoción visceral. Pronóstico grave. Celebraremos la mejoría de este obrero.

ANUNCIE USTED EN ACCION

-DEPORTES-

FUTBOL

Por fin ya es un hecho el desplazamiento del Rápido a la ciudad encantada, a la hermosa Cuenca.

Este viaje tendrá lugar el próximo domingo si, como es de esperar, no ocurre novedad.

Los conqueses están preparados para recibir con los honores de siempre a los turolenses y sabemos que los nuestros harán otro tanto cuando en las próximas fiestas nos visite el gran equipo de Cuenca.

Del encuentro nada queremos decir puesto que el «once» conqueses está admirablemente formado y jugó hace unos días contra el Español de Barcelona, al que consiguió marcarle cuatro tantos contra ocho.

El Rápido en su anterior visita a Cuenca logró vencerle por la mínima diferencia y si bien es cierto que ahora los conqueses presentan un indiscutible buen equipo, no lo es menos que los rapidistas pondrán todo su entusiasmo para cooperar a que el partido sea excelente y dejar en buen lugar a Teruel.

Sabemos que con los expedicionarios piensan marchar muchos deportistas locales a fin de estrechar las amistades de ambas poblaciones.

El pasado miércoles hubo dos partidos en nuestro campo de deportes. Por la mañana jugaron Olímpia-Aragón, venciendo los primeros por 6-1.

Y por la tarde lo hicieron Teruel F. C.-Los Tranquilos, ganando éstos por 5-0.

Otro día nos ocuparemos de estos cuatro equipos, que juegan estupendamente y son dignos de hacerlo ante el público a fin de que vean hay deporte.

CICLISMO

Los premios que hay para la carrera Teruel-Sarrión, a celebrar con motivo de las próximas fiestas, son: Primer premio, 100 pesetas; segundo, 75; tercero, 60; cuarto, 40; quinto, 30; sexto, 20; y séptimo, 15. Además parece ser que diversos aficionados piensan cooperar a estas carreras donando varias primas.

CARRERAS PEDESTRES

También se celebrarán este año unas carreras pedestres. Los premios fijados procuraremos señalarlos mañana a fin de animar a los muchos que piensan tomar parte en ella, según vemos por los que se entrenan.

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión de la Corporación municipal

Anoche, en segunda convocatoria por ser feriado el día 1.º, celebró sesión ordinaria la Corporación municipal.

Presidió el alcalde don Manuel Sáez y asistieron los concejales señores Míasca, Bayona, Abril, Aguilera y Sánchez Marco.

Aprobó el acta de la anterior. Quedó enterada de una comunicación de la familia del finado alcalde honorario de la ciudad señor Rodríguez, dando las gracias al Concejo por su asistencia a la conducción del cadáver y hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por dicho fallecimiento.

Aprobó los documentos justificativos de pago. Autorizó el traslado de restos mortales que dentro del Cementerio interesa don Miguel Fernández.

Se autorizaron las aperturas de establecimientos interesados por don Antonio Martínez, don Salvador Pastor y doña Dionisia García.

Se aprobaron varios fallos de quintas y declaraciones de prófugos.

De conformidad con lo solicitado, quedó autorizada una petición de don José Navarrete sobre vertedero de aguas.

Se aprobó un informe de Fomento amortizando la plaza de guarda de la Glorieta.

Quedaron aprobadas varias altas y bajas en los padrones de arbitrios municipales.

Terminado el despacho ordinario el señor Bayona pidió y fué acordado, que las liquidaciones sobre obras pasen a informe de Fomento para comprobarlas.

Caja Hispana Desea AGENTES en esta capital: Diríjase a ANTONIO VIRGOS, Parador de Utrillas. TERUEL

Maestra 3 000 Alba, 36 km. Teruel, precio billete 1'75 ptes. apeadero del Central de Aragón, autovía; locales casa nuevos, médico; permutaría pueblos provincia caso convenir.

Sección religiosa

Santos de hoy. — La Invencción de la Santa Cruz. Santos Juvenal, obispo; Alejandro, Papa y mártir; Timoteo y Diodoro, mártires.

Santos de mañana. — Santos Moisés, vjude, y Antonia, mártir; Santos Ciríaco, Venereo, Godoardo y Silvano, vispos; Porfirio, mártir.

CULTOS

Cuarenta horas. — Se celebrarán durante el mes de Mayo en la iglesia del Salvador

Misa cantada a las nueve. La Exposición del Santísimo principiará a las seis de la tarde, y el Rosario a las siete y cuarto, terminando a las ocho, con la bendición de S. D. M.

Misas a hora fija: Catedral. — Misas a las nueve, rezada; nueve y media la mayor, y a las once en la capilla de los Desamparados.

San Andrés. — Misas a las siete y media, ocho y ocho y media. Santa Clara. — Misa a las siete.

San Juan. — Misas a las siete y media y ocho. Santa Teresa. — Misas a las cinco y media, siete y ocho.

Santiago. — Misa a las siete y media. El Salvador. — Misas a las siete, siete y media y ocho.

San Pedro. — Misas a las siete y media y a las ocho. San Miguel. — Misas a las ocho. La Merced. — Misas a las ocho.

MES DE MAYO

Siguen los Cultos que la Corte de María dedica a la Madre del Amor Hermoso durante el mes de Mayo en la iglesia de Santa Teresa según el siguiente programa:

Todos los días del mes, a las siete de la mañana, se celebrará una Misa rezada, durante la cual se hará breve lectura espiritual.

A las seis y media de la tarde, se dará principio al ejercicio con el Santo Rosario, después se cantará un motete o Salve, seguirá la lectura del ejercicio propio del mes, y a continuación se explicará, breve y sencillamente, alguna parte de la Doctrina Cristiana, terminando con las flores y la despedida de la Virgen.

Tanto la Santa Misa, como el ejercicio de la tarde, se aplicará, cada uno de los días del mes, por las personas que lo soliciten y contribuyan a la vez con sus limosnas a la celebración de estos cultos.



EL NITRATO DE CHILE abono por excelencia del trigo es tan necesario para la humanidad como el trigo mismo.

SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE TELEFONOS 94.770 Y 94.779. APARTADO CORREOS 909 P. Y MARGALL, 16 MADRID DELEGACIONES Alcazar de S. Juan, Barcelona, Bilbao, Coruña, Granada, Salamanca, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza. PUEBLOS DEL NITRATO

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off, including 'ANO IV', 'La', 'El Je', 'Por el', 'El Co', 'fo', 'Madrid', 'la mañan', 'Palacio lo', 'Consejo b', 'del Estad', 'Antes', 'Presiden', 'bierno cel', 'presiden', 'El Cons', 'a las dnc', 'Al salie', 'periodista', '—El pr', 'se ha felic', 'bierno, qu', 'de ayer, é', 'labor del', 'ción, sefic', 'Por ello', 'concesión', 'de la Repu', 'ls.', 'Este día', 'éxito de li', 'el Gobier', 'Después', 'Cuatro C', 'der la enc', 'al agente', 'traordinar', 'le otorga', 'equivalen', 'disfrutab', 'este crimi', 'Se des', 'lladores p', 'bierno pr', 'El señ', 'los teleg', 'de provin', 'ber trans', 'mero de N', 'Se apr', 'de la Ley', 'se recoge', 'nas obser', 'ministros', 'A pr', 'Obras p', 'Río, el m', 'un proyec', 'a los ferr', 'Se acc', 'lanza-llan', 'en la exti', 'campo.', 'Con n', 'ción del r', 'Zaragoza', 'se acord', 'ción.', 'El Co', 'para com', 'pués de h', 'nas fórm', 'nistros d', 'da.', 'El pr', 'so de má', 'tas en cir', 'NOTA C', 'Madrid', 'dos esta', 'facilitó a', 'oficiales:', 'Presid', 'compete', 'Trabajo y', 'de la Ley', 'Justicia', 'pensione', 'y demás:', 'Guerra', 'Consejo', 'genera', 'Gómez C', 'Nomb', 'visión al', 'José Riqu'

La jornada del primero de Mayo transcurrió con absoluta normalidad en toda España

El Jefe del Estado se felicita de ello ante el Gobierno

Por el éxito logrado le ha sido concedida al ministro una condecoración

El Consejo aprueba el proyecto de Ley reformando la de los Jurados Mixtos

Madrid.—A las diez y media de la mañana quedaron reunidos en Palacio los ministros para celebrar Consejo bajo la presidencia del Jefe del Estado.

Antes de pasar al despacho del Presidente de la República el Gobierno celebró un consejo bajo la presidencia del señor Lerroux.

El Consejo de ministros terminó a las doce y media.

Al salir el señor Jalón dijo a los periodistas:

—El presidente de la República se ha felicitado por la obra del Gobierno, que culminó en la jornada de ayer, éxito en el que destaca la labor del ministro de la Gobernación, señor Portela Valladares.

Por ello, propuso su excelencia la concesión de la banda de la Orden de la República para el señor Portela.

Este dió las gracias y dijo que el éxito de la jornada fué obra de todo el Gobierno.

Después se refirió al crimen de Castro Caminos y se acordó conceder la encomienda de la República al agente asesinado y una ayuda extraordinaria a su familia a la que se le otorgará también una pensión equivalente al sueldo íntegro que disfrutaba en activo la víctima de este crimen.

Se designó al señor Portela Valladares para que en nombre del Gobierno presida el entierro.

El señor Portela Valladares leyó los telegramas de los gobernadores de provincias, que informan de haber transcurrido la jornada del Primero de Mayo sin incidentes.

Se aprobó el proyecto de reforma de la Ley de Jurados Mixtos, si bien se recogerán en dicho proyecto algunas observaciones hechas por varios ministros.

A propuesta del ministro de Obras públicas, señor Guerra del Río, el ministro de la Guerra trajo un proyecto de Ley desmovilizando a los ferroviarios.

Se acordó emplear los aparatos lanza-llamas que posee el Ejército, en la extinción de la langosta en el campo.

Con motivo de la próxima jubilación del rector de la Universidad de Zaragoza, don Paulino Salmerón, se acordó concederle una distinción.

El Consejo aprobó el proyecto para combatir el paro obrero, después de haber sido aceptadas algunas fórmulas propuestas por los ministros de Obras públicas y Hacienda.

El proyecto supone un desembolso de más de 1 000 millones de pesetas en cinco anualidades.

NOTA OFICIOSA

Madrid.—De los asuntos tratados esta mañana en consejo se facilitó a la Prensa la siguiente nota oficial:

Presidencia.—Delimitando la competencia de los ministros de Trabajo y Hacienda en la aplicación de la Ley de Presupuestos.

Justicia.—Proyecto acerca de sus pensiones de pagos de ferrocarriles y demás servicios públicos.

Guerra.—Nombrando vocal del Consejo de las Ordenes Militares al general de división don Juan García Gómez Caminero.

Nombrando jefe de la Octava División al general divisionario don José Riquelme.

Idem de la Segunda División al general divisionario don José Fernández Villabrille.

Promoviendo a general de división al brigadier don Joaquín Fanjul y nombrándole jefe de la Sexta División.

Nombrando jefe de la Dirección general de Material e Industrias Militares, a don Federico Miquel, general de brigada.

Nombrando jefe militar de ferrocarriles al brigadier don Leopoldo Giménez.

Nombrando secretario del Consejo de las Ordenes Militares al brigadier don José Millán Astray.

Nombrando jefe de Estado Mayor de la primera Inspección del Ejército al brigadier don Emilio Araujo.

Instrucción pública.—Unificando los preceptos sobre concesión de matrículas gratuitas en los diversos centros dependientes del Ministerio de Instrucción pública.

Obras públicas.—Varios expedientes de obras.

Trabajo.—Se autorizó al ministro para leer en las Cortes el proyecto de Ley que reforma la de Jurados Mixtos.

Industria y Comercio.—Reglamentando el uso de la hojalata.

Decreto fijando el cupo de contingentes y tasas para la importación de automóviles.

ALBA OBSEQUIA A LOS PERIODISTAS

Madrid.—El presidente de las Cortes, señor Alba, obsequió hoy con un banquete a los periodistas que habitualmente hacen información en el Parlamento.

EL CADAVER DE LA VICTIMA DE UN ATENTADO

Madrid.—En la Dirección general de Seguridad se instaló la capilla ardiente a la que fué trasladado el agente de la policía José López pelegrín.

Mañana el señor Portela Valladares impondrá al cadáver las insignias de comendador de la Orden de la República, en cumplimiento del acuerdo adoptado hoy en Consejo.

Después se efectuará el entierro y el ministro de Gobernación presidirá el duelo.

DE MADRUGADA EN GOBERNACION

Madrid.—Esta madrugada el subsecretario de Gobernación, señor Echeguren, recibió a los periodistas y se lamentó de que algún periódico, entre las notas gráficas que inserta en su número de esta noche, haga aparecer una foto obtenida el Primero de Mayo de hace dos años con notable error y mala fe y con falta de gallardía, para mostrar la opinión contraria al aspecto normal que ofrecía ayer Madrid.

Se refirió más concretamente a «Heraldo de Madrid» que publica una foto de la calle de Alcalá con las características dichas por el subsecretario.

Lea usted - ACCION -

Se descubre un importante robo a bordo de un trasatlántico

La cantidad robada asciende a quinientas mil liras

Fallece en Orense el diputado cedista señor Blanco Rajoy

Santander.—Se ha corrido la tercera etapa de la Primera Vuelta Ciclista a España.

Esta etapa es la de Santander Bilbao y tiene un recorrido de 129 kilómetros.

Llegó el primero el belga Gustavo Deoor.

Este se ha colocado a la cabeza en la clasificación general.

En el Sanatorio Valdecilla ha fallecido Francisco Candelas, herido en un accidente de moto cuando se guía a los corredores.

FALLECE EL DIPUTADO BLANCO RAJOY

Orense.—Ha fallecido el diputado cedista por Coruña don Ramón Blanco Rajoy.

LA COMISION GESTORA DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—Se ha constituido la Comisión gestora de la Generalidad de Cataluña.

Ha sido designado consejero de Cultura, el señor Durán y Ventosa.

La cartera de Asistencia Social la desempeña el señor Huguet, y el señor Escala la de Hacienda.

La designación de los titulares de las demás carteras está pendiente de la celebración de unas conferencias.

ROBO A BORDO DEL TRASATLANTICO

Barcelona.—Durante la travesía del trasatlántico «Conte Grande» que procedente de Buenos Aires y de paso para Roma llegó a este puerto, han desaparecido de la caja de dicho buque 500.000 liras.

Como supuesto autor del robo ha sido detenido un pasajero de primera.

El barco ha continuado viaje a Roma.

EN UN TIROTEO RESULTAN UN MUERTO Y TRES HERIDOS

Sevilla.—Esta tarde, en el pueblo de Aznalcollar, ha habido una colisión entre un grupo de fascistas y los vecinos, de la cual resultó un muerto y tres heridos.

Hace pocos días llegó a dicho pueblo un grupo de cuatro fascistas vendiendo el semanario «Arriba», y fueron hostilizados por un grupo de vecinos.

H y se presentó en una camioneta un grupo de unos veinte fascistas vendiendo también dicho semanario. Al llegar a la calle de Joaquín Costa, de dicho pueblo, tuvieron un encuentro con los vecinos y se cruzaron más de cien disparos.

Al terminar pudo apreciarse que había varias víctimas.

Se recogió muerto a un individuo que resultó ser Manuel García Mínguez, de 30 años, natural de Andújar, que ejerce allí la profesión de periodista en un semanario local. También es chófer y secretario de un médico. Es de filiación fascista.

De la parte contraria resultaron heridos Isidro Almendra Sánchez, de 58 años, con una herida de bala en la fosa ilíaca, sin orificio de salida; su estado es gravísimo.

Victoriano Sánchez Guisado, de 28 años, con una herida en el muslo derecho.

Juan Blanco, de 31, herido en la región transversal de la rodilla derecha; pronóstico reservado.

Los tres heridos fueron trasladados a Sevilla Isidro Almendra no ha podido ser operado, debido a su estado gravísimo.

El gobernador ha facilitado una nota en la que dice que no tiene aún información completa del suceso. No obstante, se da cuenta del mismo en la forma arriba indicada, y termina diciendo que ha ordenado la detención de todos los fascistas que iban en el coche, así como de los afiliados en dicho pueblo y otros elementos fascistas de Sevilla.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Hoy ha sido firmado el pacto entre Rusia y Francia

GOMBOES ACONSEJA LA UNION A TODAS LAS FUERZAS NACIONALES

París.—Hoy ha sido firmado el pacto franco soviético.

Budapest.—El regente Horthy ha inaugurado solemnemente a mediodía las sesiones del Parlamento húngaro, en el gran salón de actos.

Asistieron los ministros, miembros del cuerpo diplomático y autoridades civiles y eclesiásticas.

El regente dió lectura al discurso de apertura que le había entregado el presidente del Consejo, Gombos, y que contiene en sus grandes líneas el programa de reformas elaborado por el Gobierno. Afectan éstas a la administración, a la justicia y a la enseñanza.

El discurso termina invitando a la unión a todas las fuerzas nacionales.

EL REARME DE ALEMANIA

Roma.—«Giornale de Italia» dice que Alemania poseerá ciento setenta mil toneladas de barcos de guerra dentro de tres años. De éstas aproximadamente 95 000 estarán terminadas a mediados de 1935. Añade que además de los submarinos de 250 a 500 toneladas, Alemania tendrá a mediados de 1938 dos barcos de tipo nuevo de 20 000 toneladas, tres barcos de 10 000 y dos cruceros de igual tonelaje.

PERSISTEN LAS DIFICULTADES

París.—La entrevista de esta tarde entre el señor Laval y el embajador de Rusia ha durado cerca de una hora.

En los círculos político se dice que al parecer existen aún ciertas dificultades de redacción y que los textos preparados por ambas partes no concuerdan en todos los puntos.

El embajador tiene, pues, que volver a informar a su Gobierno antes de reanudar las negociaciones.

Se cree que mañana habrá una nueva conversación entre ambas personalidades.

EL ESTADO DEL CAN-TANTE FEDOR CHALIA-PINE ES MUY GRAVE

París.—El estado del gran cantante Fedor Chaliapine que, como es sabido, tuvo que ser trasladado en grave estado desde el trasatlántico «París» a su llegada, procedente de los Estados Unidos, al Havre, ha sufrido una aguda crisis por haberse le declarado la pleuresía.

El artista ruso se halla confinado en el lecho de un hotel del Havre y se tienen grandes temores de un desalance funesto.

PROYECTABAN ASESINAR A DESTACADOS HOM-BRES DE ESTADO

Tokio.—Han sido detenidos hoy catorce jóvenes, cuya edad oscila entre los catorce y dieciocho años, acusados de haber conspirado para asesinar a varios hombres de Estado.

Las detenciones se llevaron a efecto después de haberse descubierto a un joven que armado de un puñal, intentaba entrar en la casa particular del príncipe Saloni, uno de los viejos hombres de Estado del Japón.

El detenido confesó a la Policía que otros trece muchachos estaban complicados en el complot para asesinar al presidente de la organización Suzuki y al señor Vagatsuki y al mencionado príncipe Saloni.

Los conspiradores han declarado que proyectaban matar a las tres personalidades, por estimar que no hacían todo lo posible para el bien del Japón.

INCENDIO DEL VAPOR INGLÉS «MARWARRI»

Londres.—El vapor inglés «Marwarri», que debía ser botado mañana en Glasgow, ha sido casi totalmente destruido por un violento incendio.

El fuego comenzó en los departamentos dedicados a almacén, y alcanzó tales proporciones que sólo fué posible dominarle después de una lucha enorme que duró toda la noche. Los daños materiales son de gran consideración.

EL DISCURSO MILITARISTA DE VOROCHELOFF

Moscú.—El comisario del departamento de la Guerra, Vorocheloff, ha publicado con motivo del primero de Mayo, una proclama al ejército rojo, en la que dice especialmente: «La Rusia soviética (y estas palabras tienen para los obreros del mundo entero el son de un clarín) es el boulevard de la revolución universal. La U. R. S. S. continúa su obra pacífica; pero, sin embargo, está decidida a rechazar todo ataque contra su territorio, y el ejército rojo, que dará al Gobierno su apoyo efectivo, dispone de armamentos de primera calidad, y cada soldado está dispuesto a hacer el sacrificio de su vida por la defensa de la patria proletaria».

Vorocheloff expresa después sus felicitaciones con ocasión de la jornada de las grandes revistas de las fuerzas revolucionarias del proletariado internacional y termina con el grito de «¡Viva el ejército rojo, guardián inquebrantable de la revolución proletaria!»

«LE QUOTIDIEN» ATACA DURAMENTE EL PACTO

París.—«Le Quotidien» considera el convenio franco-ruso como un enorme fraude de los soviets.

«Moscú» dice —ha querido hacer creer que se puede comprar el Pacto Oriental con los acuerdos de Locarno.

Si se declara que el pacto no va dirigido contra nadie, hay que considerar tal declaración como una broma siniestra, ya que los prohombres soviéticos no han cesado de repetir lo contrario».

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	25.2 grados
Mínima	3.0
Presión atmosférica	684.3 N.
Dirección del viento	N.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	38
Nieve en milímetros	0
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

El pacifismo socialista

Parece que, por fin, no ha sido firmado el pacto franco-soviético. Un pacto a decir de los diplomáticos sin ninguna efecta, hecho de recelos recíprocos y a desgana de Francia. A los gobernantes de la nación vecina les ahoga el comunismo. Es mucho comunismo ya. Más de 80.000 maestros venenando el alma de la infancia francesa y persistentes campañas desde periódicos subvencionados por Moscú son un peligro del que van dándose cuenta un poco a destiempo los políticos franceses. Herriot, el viajero satisfecho de los soviets y su más fervoroso introductor en Francia, ha sido apostrofao por sus paisanos comunistas. Fueron tales los dictérios que le dirigieron durante un mitin de propaganda electoral que tuvo necesidad de ausentarse de la sala no sin antes echar en cara a los protestantes su falacia antimilitarista.

El señor Herriot tuvo un resgo de sinceridad en su enojo y recordó algo que está en la conciencia de todos y es la gran mentira de la antimilitarista guerrera de los soviets. Todos son enemigos del militarismo, pero no del suyo. Y así se dá el caso de que cuenten con un ejército de 1.300.000 hombres que con las reservas antiguas instruidas aumentarían en caso necesario a once millones. Veintitún años de servicio militar, desde los diecinueve hasta los cuarenta. Dos de instrucción preliminar, cinco en activo y los siguientes en la reserva. Es decir, que el ejército de la Rusia «militarista» antes de la revolución era inferior al actual del soviets «antimilitarista», según datos oficiales hechos públicos en un periódico francés Rusia podrá utilizar en caso de guerra unos 1.000 carros de combate, 300 autos blindados y más de 1.500 aviones, sin contar con la aviación civil. Unase todo esto el espíritu en que está formada la mayoría de los jefes. Los comisarios y propandistas soviéticos se ufanan de que estén afiliados al comunismo el 60 por 100 de los comandantes, el 51 por 100 de los jefes de regimiento y el 76 por 100 del Estado mayor.

Esta es la verdad aunque su divulgación no guste a los comunistas diseminados por Francia, España y otros países que se dedican a embadurnar las paredes con letreros ridículos y faltos del menor gusto y elemental ortografía.

Tan verdad es que Rusia todo lo dedica a su ejército—del que ha hecho en el país de la «igualdad» una clase privilegiada, la única, con sus diplomáticos, a la que cuida, viste y alimenta con esmero—, como que este ejército tiene una misión fundamental que repugna a los países libres donde la democracia tiene algún sentido: la de mantener con la represión la tiranía de Stalin y la seguridad de los despotas haciendo que una nación de 160 millones de habitantes esté esclavizada por el tres por ciento, porque, aunque parece mentira a los pueblos que han sabido morir en empujes briosos contra los tiranos, ejemplo es España, lo cierto es que en Rusia solamente son cinco millones los afiliados al comunismo. Así se explican y comprenden esas monstruosas matanzas y deportaciones en las que el número de víctimas es calculado en unos veinte millones de muertos. He aquí el antimilitarismo de los soviets. La realidad es que su antimilitarismo consiste en destrozar los ejércitos contrarios, no con las armas, sino con la difamación y el ultraje, esa difamación y ultraje que aparecen con frecuencia en los periódicos que se llaman liberales y son en realidad vehículo e instrumento de la política extranjera. La misma difamación que brota de los labios de los propagandistas de izquierda subvencionados con cargo a los fondos de la revolución comunista. Vorochiloff, comisario del pueblo para la guerra, decía: «El pacifismo es una táctica impuesta por las circunstancias actuales; el punto final es la revolución mundial». Cuando el pueblo español lea en un manifiesto socialista: «Lucha contra la guerra y desaparición del ejército», ya está en el secreto. Lo que pretenden es acabar con el ejército nacional, el ejército de España y organizar el ejército de su partido, la guardia pretoriana que defienda a los despotas del socialismo. Pero España sabe ya cómo se lucha contra los tiranos extranjeros y estos de aquí que se llaman socialistas y comunistas lo son, por su doctrina y compromisos, tanto como los de Rusia.

DE MADRID

Recepción académica

El domingo hizo su ingreso en la Academia de Ciencias Morales el catedrático socialista señor Besteiro, conestando a su discurso un orador de campanillas.

Asistimos a la lección del profesor socialista únicamente por exigencias del oficio, y no por mero estímulo de curiosidad, porque al señor Besteiro nos le sabemos cast de memoria; ha sido nuestro profesor oficial, aunque no llegó a ser nuestro maestro. Y como no creemos haber contraído ninguna deuda con él, vamos a decirle libremente lo que le habría mos dicho en clase y en una solemnidad académica fué forzoso que silenciáramos.

El señor Besteiro conoce a Marx imperfectamente, ha leído con preferencia al autor de la «Teoría comunista», olvidando al que escribió «El capital». Para nuestro profesor de ógica no es posible señalar un tercer camino entre el capitalismo liberal y el anticapitalismo marxista; para él, así mismo, los movimientos político-sociales y los meramente económicos que por estos días se registran en los Estados Unidos, en Italia y en Alemania, sólo pueden ser salvadores por lo que encierran de dosis más o menos variables del catecismo marxista; silenciando cautelosamente el profesor Besteiro que esos principios que tienden a derrocar el capitalismo económico, están arrancados, no de las páginas de Marx o de Proudhon, sino de los principios sociales evangélicos.

Eligió el receptor socialista para su disertación pensamientos más relacionados con la evolución marxista—según él imagina que puede llevarse a cabo—que con el socialismo auténtico, que han enseñado hasta ahora los llamados «apóstoles del socialismo». Es el de Besteiro un socialismo convencional, al que su propio debelador apellida «crítico» en contraposición con otro dogmático; por algo varios dirigentes marxistas españoles afirman que el cate drático de lógica de la Universidad Central es un heterodoxo.

Pero el señor Besteiro es el único elemento intelectual de que pueden ufanarse nuestros socialistas; y si resulta que él no sabe interpretar recatamente el ideario de Carlos Marx, ¿a quién otro podremos encargar esa exégesis? Sin embargo, no afirmaremos nosotros la heterodoxia de Besteiro, pero sí diremos que de su último discurso y de las anteriores lecciones que de él hemos escuchado, hemos deducido la conclusión invariable de que el catedrático socialista habla casi siempre de Marx sin ocuparse debidamente de la obra cumbre del judío alemán, y mucho menos de la experiencia funesta de aquellas teorías durante cerca de setenta años. Y conste que esto no es dudar de la ciencia del señor Besteiro, sino de la fe con que ese señor profesa dicha ciencia.

Rodrigo de Arriaga
Madrid, 1935.

EL AGUILA

FABRICA MODERNA DE CERVEZA Y DE HIELO
MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel.

Emiliano P. Pérez Buitón
PIQUER. 20-2.

HERNIADOS

Curación inmediata, sin aparatos molestos ni operaciones cruentas, ni medicamentos. Detalles gratis. Apartado 10.040. MADRID

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO
DEL

BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos:	
Interior 4%	75'00
Exterior 4%	89'40
Amortizable 5% 1920	96'40
Id. 5% 1917	95'25
Id. 5% 1927 con impuestos	94'75
Amortizable 5% 1927 sin impuesto	102'00
Acciones:	
Banco Hispano Americano	174'00
Banco España	581'00
Nortes	268'00
Madrid-Zaragoza-Alicante	203'00
Explosivos	677'00
Telefónicas preferentes 7%	111'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5%	98'50
Id. Id. Id. Id. 6%	108'25
Cédulas Crédito Local Interprovincial 5%	93'25
Id. Id. Id. Id. 6%	101'75
Obligaciones Ayuntamiento Madrid 5 1/2% 1931	91'50
Id. Id. Id. Id. 6%	93'00
Monedas extranjeras compra venta	
Francos	84'35 48'45
Libras	35'45 35'55
Dollars	7'35 7'37

1.000 pesetas mensuales

ganarán fácilmente personas ambos sexos, trabajando nuestra cuenta, sin abandonar ocupaciones y dedicando horas libres a sencillísima labor. Escríbale: Apartado 12.137. MADRID

EL PARAISO

Única casa dedicada a la compra-venta de muebles y demás enseres de ocasión. Compró metal, plomo, zinc, cobre, hierro viejo, rejas, puertas, balcones, cristal y demás objetos. Avda. de la República (antes San Francisco), 50. T-1, 220 X y 174 X. V. BURRIEL

Regalo de Hadas

Precioso estuche, de seda, lujosamente presentado, conteniendo 15 clases semillas, violetas, claveles, pensamientos, cinerarias, y otras de delicado aroma y hermoso colorido, de los vergeles andaluces. Sólo CINCO PESTAS a reembolso. Pedidos a ANDALUZAS, Raimundo Fernández, 10. MADRID.

Se vende una turbina

sistema Francés, con alternador excitatriz y cable de cobre para línea de 1 kilómetro. Razón: Don Alvaro Monfort, fábrica de géneros de punto.—Villafraanca del Cid (Castellón).

Crónica internacional

El concepto de raza aplicado a la política

Aun cuando en el terreno científico el concepto de raza está completamente desvalorizado, en el campo político y social es una fuerza centrípeta y considerable y un gran elemento de combate. Es una de aquellas ideas-fuerza de que hablaba Alfredo Foulet, porque al ahogar la vanidad pueblerina y comarcal, que hace que creamos a nuestros paisanos los más inteligentes, los más guapos y los más honrados del mundo, exalta su personalidad y la pre dispone en manos de políticos hábiles a toda clase de sacrificios.

Todos saben que después de los miles y miles de años que llevan los pueblos entremezclándose, no pueden existir razas puras en el sentido fisiológico de la palabra, y nadie ignora que la mezcla de sangres afines es indispensable para evitar la degeneración que sobreviene irremisiblemente en las familias y en los pueblos que por estar demasiado alejados de las corrientes emigratorias o por prejuicios aristocráticos, no han refrescado su sangre y durante largas generaciones se han entrecruzado entre ellos solos.

Ya se lo que me contestarán los racistas que por aquí gastamos: Es que yo tengo mis ocho apellidos vascos o catalanes o gallegos. Pero admitiendo que los transmisores de esos apellidos han sido todos personas honorabilísimas, ¡y Dios me libre de ponerlo en duda! ¿qué supone ocho ni ocho veces ocho apellidos ante el número de ascendientes que cada uno de nosotros tiene? ¿Y a qué conduce ese afán de singularizarse si se admite, como la mayoría de ellos admiten, que todos somos hijos de Dios y procedemos del mismo tronco? Es notorio que los apellidos son relativamente modernos. Datán de unos pocos siglos. En Vasconia, por ejemplo, los hermanos del mismo tronco, tomaban apellidos diferentes según la casa donde habitaban o la familia con la que entroncaban.

Se dirá que existen ciertos rasgos fisiológicos propios de cada raza que la distinguen de otras. No niego que existan, pero si exceptuamos las cuatro grandes razas humanas caracterizadas por su peculiar color (trabajo le mando al más listo para distinguir los rasgos característicos de las variedades humanas, en cualquier nación determinada). En todos los pueblos de la raza blanca hay rubios y morenos, dolicocefalos y braquicefalos, chatos y aquilinos, de ojos azules y de ojos negros, siempre dentro de las características que el clima y las costumbres y el predominio de unos u otros ingredientes raciales matizan y distinguen unos pueblos de otros.

Tomando como ejemplo el español: Es, en la antigüedad, la resultante de la mezcla de las tribus indígenas, con los iberos y los celtas, los romanos, los fenicios, los godos, los árabes, los judíos, etc., etc., y en los tiempos modernos vemos que en esas regiones que presumen de ser una raza aparte—Cataluña y Vasco-

nia—Bilbao y Barcelona han pasado en 50 años, de 15.000 habitantes a una y de 300.000 la otra, a doscientas mil y un millón de habitantes respectivamente; y ese crecimiento se ha producido en primer término por los emigrantes de las otras regiones en solicitud de trabajo que allí encontraban. ¡Cómo se puede hablar hoy de raza catalana ni de vasca! Eso podía hacerse hace 40 años por los semisabios como el doctor Robert, mezcla de catalán y de cubano, que introdujo en la región de sus padres todo el virus seccionista de los Antillas, virus que si no se le ataja a tiempo, acabará con la nacionalidad española para convertirnos en un estambre de estadillos medievales fácil presa de las Grandes Potencias que nos acechan.

Y es que la idea de nación no se funda en un concepto fisiológico de raza sino en un concepto de cultura que no está necesariamente unido al idioma, puesto que hay idiomas como el vasco, que no han sido instrumentos de cultura, y otros como el catalán que no pueden vanagloriarse de haber creado una cultura distinta a la española, ya que las más flustres mentalidades catalanes antes y ahora se ven obligados a escribir en castellano si quieren que su labor se difunda y fructifique. No existe más que una cultura engendrada por todas las regiones españolas, y es la cultura española del gran siglo representada por el Teatro, la Novela, la Mística, la Teología, la Pintura, la Arquitectura, etc., etc., cuando España tenía suficiente personalidad para poner el sello de sus características raciales en la cultura general europea.

Por eso los separatistas catalanes que saben muy bien a donde quieren ir, no a donde irán si se cumplen sus fines, porque eso sólo Dios lo sabe, insisten tanto en apoderarse de la Instrucción pública. Quieren moldear a su gusto en las escuelas el alma de las futuras generaciones arrancándoles lo que de español tienen, y aspiran a crear si pueden, en las Universidades, una cultura exclusivamente catalana, porque nadie ignora que en último resultado la nación es un estado de voluntad colectiva para realizar todos unidos ciertos fines comunes o nacionales sin perjuicio de las discrepancias políticas que puede haber en la forma de realizar esos fines comunes, y por eso el Estado que abandona la obligación ineludible de defender la cultura nacional conculca el más sagrado de sus deberes.

El conde de Sarlo

SE ADMITEN ESQUELAS
HASTA LAS TRES DE
LA MADRUGADA

Editorial ACCION—Teruel

VICENTE HERRERO
ALMACENISTA DE MADERAS
Teléfono n.º 34 — Apartado n.º 9
TERUEL

LEÑA ASTILLAS LARGAS, por vagones a 4 céntimos kilog.
GRAN SURTIDO en VIGAS y MACHONES, para obras.
BALCONES y PUERTAS de todas clases y con tableros de nogal.
TABLEROS CONTRACHAPADOS, CHAPAS y ASIENTOS
TARIMA del PAIS, SUECIA y MOBILA, se coloca por cuenta de la casa, mandando operarios especializados para toda clase de trabajos.

PIDA PRESUPUESTO PARA CUANTO NECESITE
OCASION.—VENDO UNA BASCULA, EN BUEN USO, de pesar carros y camiones, con tablero de 5'20 por 2'00 metros, bratísima, puede verse funcionar a satisfacción.

Casimira Bejarano Muñoz
Cafés tostados marca
«La Escalinata»
Tocino salado a 2'80 ptas.k.
Tocino fresco a 2'30 ptas. k.

EL AGUILA
FABRICA MODERNA DE CERVEZA Y DE HIELO
MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel.

Emiliano P. Pérez Buitón
PIQUER. 20-2.

HERNIADOS
Curación inmediata, sin aparatos molestos ni operaciones cruentas, ni medicamentos. Detalles gratis. Apartado 10.040. MADRID

JOSE MARIA CONTEL
Yagüe de Salas, 16.—TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.
«Cantabria» (INCENDIOS)
Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO)
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia
Grandes comisiones